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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Το λιανικό εμπόριο αποτελεί έναν από τους σημαντικότερους κλάδους της οικονομικής 
δραστηριότητας, καθώς διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη σύνδεση της παραγωγής 
με τον τελικό καταναλωτή. Ειδικότερα, τα σούπερ μάρκετ συνιστούν βασικό πυλώνα 
του λιανεμπορίου, προσφέροντας αγαθά καθημερινής κατανάλωσης και εξυπηρετώντας 
μεγάλο μέρος του πληθυσμού σε τακτική βάση. Τα τελευταία χρόνια, ο κλάδος 
επηρεάζεται έντονα από τον ψηφιακό μετασχηματισμό, ο οποίος μεταβάλλει τόσο τις 
λειτουργικές διαδικασίες των επιχειρήσεων όσο και την εμπειρία του καταναλωτή στο 
φυσικό κατάστημα. 

Στο πλαίσιο αυτό, τα αυτόματα ταμεία αποτελούν μία από τις πλέον διαδεδομένες 
τεχνολογίες αυτοεξυπηρέτησης στο φυσικό κατάστημα. Η εφαρμογή τους συνδέεται με 
λειτουργικούς στόχους όπως η μείωση του χρόνου αναμονής, η βελτίωση της ροής των 
πελατών και η ενίσχυση της λειτουργικής αποδοτικότητας. Ωστόσο, η 
αποτελεσματικότητα των τεχνολογιών αυτών εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το πώς 
γίνονται αντιληπτές από τους καταναλωτές και από τον βαθμό αποδοχής τους, ιδίως ως 
προς την αντιλαμβανόμενη χρησιμότητα, την αντιλαμβανόμενη ευκολία χρήσης, την 
εμπιστοσύνη/ασφάλεια και την ποιότητα υπηρεσίας στο στάδιο πληρωμής. 

Σκοπός της παρούσας διπλωματικής εργασίας είναι η διερεύνηση των παραγόντων που 
σχετίζονται με τη χρήση και τη μελλοντική πρόθεση χρήσης των αυτόματων ταμείων 
από καταναλωτές στην Ελλάδα, καθώς και η αποτύπωση της εμπειρίας χρήσης τους. Η 
έρευνα βασίζεται σε επιλεγμένες διαστάσεις των μοντέλων αποδοχής τεχνολογίας TAM 
και UTAUT, εμπλουτισμένες με μεταβλητές που αφορούν την εμπιστοσύνη/ασφάλεια 
και την ποιότητα υπηρεσίας στο φυσικό περιβάλλον των σούπερ μάρκετ. 

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε δομημένο ερωτηματολόγιο κλειστού 
τύπου, το οποίο συμπληρώθηκε από καταναλωτές με εμπειρία χρήσης αυτόματων 
ταμείων. Η ανάλυση πραγματοποιήθηκε με ποσοτικές μεθόδους και περιγραφική 
στατιστική. Τα ευρήματα της έρευνας αποτυπώνουν αντιλήψεις, στάσεις και προθέσεις 
των συμμετεχόντων σε συγκεκριμένη χρονική στιγμή και δεν τεκμηριώνουν αιτιώδεις 
σχέσεις. 

Συνολικά, τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι συμμετέχοντες αξιολογούν θετικά τη χρήση 
των αυτόματων ταμείων, αποδίδοντας ιδιαίτερη σημασία στην αποφυγή αναμονής και 
στην ταχύτητα εξυπηρέτησης, ενώ αναδεικνύονται και ζητήματα εμπιστοσύνης ως προς 



την ορθότητα της χρέωσης. Επιπλέον, καταγράφεται υψηλή πρόθεση μελλοντικής 
χρήσης, με ταυτόχρονες επιφυλάξεις σχετικά με την πλήρη αντικατάσταση των 
παραδοσιακών ταμείων. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Εισαγωγή  

 

 1.1. Ορισμός Λιανικού εμπορίου / εισαγωγή 

 

Το λιανικό εμπόριο αποτελεί διαχρονικά βασικό τομέα της οικονομικής δραστηριότητας 

και διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη σύνδεση του παραγωγού με τον τελικό 

καταναλωτή. Σύμφωνα με τον Kotler, το λιανικό εμπόριο περιλαμβάνει όλες τις 

δραστηριότητες που σχετίζονται με την πώληση αγαθών ή υπηρεσιών απευθείας στον 

τελικό καταναλωτή για προσωπική, μη επαγγελματική χρήση (Kotler & Keller, 2016). 

Με τον ορισμό αυτόν ο Kotler φρόντισε ώστε να μην περιορίσει το λιανικό εμπόριο 

αποκλειστικά στα φυσικά καταστήματα αλλά να εντάξει και τα εναλλακτικά κανάλια 

πώλησης, όπως το ηλεκτρονικό εμπόριο. 

Στο πλαίσιο αυτό, τα σούπερ μάρκετ αποτελούν μία από τις σημαντικότερες μορφές 

οργανωμένου λιανικού εμπορίου, αφού προσφέρουν σε μεγάλο μέρος του πληθυσμού 

αγαθά καθημερινής κατανάλωσης, με πολλές επιλογές και γκάμα προϊόντων που 

ξεκινούν από τον παραγωγό. Η λειτουργία τους επηρεάζεται σημαντικά από 

τεχνολογικές εξελίξεις και καινοτομίες, όπως τα αυτόματα ταμεία, που μεταβάλλουν τη 

διαδικασία αγοράς και την αγοραστική εμπειρία των καταναλωτών. Σε μια περίοδο 

τεράστιων μεταβολών, είναι πολύ σημαντικό να γίνονται κινήσεις από το λιανεμπόριο 

για ομαλή υιοθέτηση σύγχρονων πρακτικών στην αγοραστική εμπειρία. 

Έτσι μπορούμε να κατανοήσουμε πως το λιανικό εμπόριο δεν αφορά μόνο την 

μεταβίβαση αγαθών αλλά και το γενικότερο πλαίσιο που σχετίζεται με όλη την 

διαδικασία και την ολοκλήρωση της μεταβίβασης. Πιο συγκεκριμένα αφορά υπηρεσίες 

που αφορούν την διαδικασία της πώλησης, όπως είναι η ικανοποίηση του πελάτη , η 

διαμόρφωση της ατμοσφαίρας του καταστήματος, η ευκολία συλλογής των προϊόντων 

στο καλάθι, η διαδικασία πληρωμής, οι υπηρεσίες μετά την πώληση κλπ. 

Επομένως, το λιανεμπόριο διακρίνεται από ραγδαίες εξελίξεις και συνεχή ανανέωση των 

μορφών του. Σύμφωνα με τον κύκλο λιανικού εμπορίου (wheel of retailing) ,κατά τον 

Hollander (1960), οι επιχειρήσεις διανύουν έναν κύκλο ζωής ο οποίος αρχίζει όταν μια 


